

# 石鼓书院的月亮 (组诗)

■甘建华

## 石鼓书院的月亮

晚上九点以后的月亮,才是最纯美的  
月亮,高高地悬挂在中国夜空  
天幕湛蓝,如海深邃,清辉皎洁  
亿兆黎民欣欣然,嫦娥仍在唐诗中奔月

与繁华作伴,驱车观看满城的灯火  
沿着蒸水南路,迤迤东行  
惊诧于十里江湾,何时璀璨于对岸  
星光连着月光,于石鼓文化广场歌之舞之

今夜中国,观赏月亮最好的地方  
在湘蒸三水交汇处,在石鼓书院  
河风送爽,街巷安宁,每张脸都笑容可掬  
七彩禹碑亭,有拍摄月亮的最佳角度

子夜时分,赏月者依旧兴会淋漓  
夜游的湘江一号,尚未载客归来  
江中航标隐隐闪烁,城市复归宁谧  
我们仰望月亮,月亮慈爱我们

## 洪水中的石鼓书院

是一种什么样的思念  
让我对你牵挂不已  
是一种什么样的亲缘  
让我将你放在心里  
前天冒着倾盆大雨来看你  
今夜洪峰过境又来陪你

石鼓书院  
湘江、蒸水、耒水  
三条大河交汇于南方的地标  
仿若一艘万吨巨轮  
载着一千二百年的人文历史  
北去洞庭,直达江海  
灰蒙蒙的烟雨中  
多像一幅水墨大写意

洪水一寸一寸地上升  
最后的亲水平台  
岌岌可危  
书院的红马甲  
睁大熬红了的双眸  
反复提醒观水者  
就像亲人告诫亲人

今夜无月  
但有星光闪耀在我的心头  
清风拂过衡阳的夜空  
石鼓书院——  
这方中国的风水宝地  
祝你安详入梦!

## 石鼓嘴苦楝树

可以肯定的是,它没有广场上  
那棵 1200 年树龄银杏有名  
即便游人与它留影  
也是冲着石鼓书院的山门  
没有人理会它的名字  
偶尔见过深紫色繁花者  
也不会刻意端详,藤蔓缠满树干  
身边的石鼓,才是网红打卡地  
唯有我,心存疑窦这些年  
奇怪它的花色,与乡间常见  
苦楝树大有不同,树干太过魁伟  
树身有着苍绿的苔痕,甚至  
南郭园林专家,也曾给过  
两三种答案。今日白露为霜  
亲眼目睹树叶变黄,树籽坠枝  
始信它是平生所见,最大的  
也是最棒的苦楝,湘江上的  
河风,年年催促二十四番花信  
它苦恋着石鼓嘴,挺立在危崖上  
撑起一把巨伞,树冠华美

自成风景,倘要欣赏满树  
菩提样的繁花,须待来年初夏  
今夜梦中,会有梵呗,会有鸟语啾啾

## 中秋夜石鼓赏月

所有远离故乡的人  
今夜看到的月亮  
都不如故乡的月圆  
都不如石鼓书院的月亮  
垂照万古,气象万千

我们看到的这一轮皓月  
诸葛亮在此见过  
杜甫、韩愈、柳宗元见过  
徐霞客、王夫之、曹熙见过

天上的明月,地上的石鼓七贤  
如果硬要把它比喻成  
其中之一  
允推李白的兄弟——  
李宽,书院始创者

## 寻找绿竹庵

如果没有徐霞客游记  
无人知道绿竹庵  
无人知道与住持瑞光揖别后  
他是怎样走过青草桥  
沿着城墙边的河街  
依次过瞻岳门、潇湘门  
从柴埠门下船  
去新塘站  
迎接命运中的杀身之祸

茂林修竹中的  
绿竹庵  
在衡州府城北门外  
距青草桥二里许  
与石鼓书院合江亭遥遥相望  
周边有华严、松萝诸庵  
八庵联结,梵音相闻  
乃桂王府焚修之地  
可惜,如今遍寻不见

那株高大劲直的松树呢?  
那条泥泞的河街呢?  
明末崇禎十年春  
那一泓碧水与芝兰呢?  
那映绿了江阴客  
眼中的幽雅与高谊呢?  
都在三四百年后  
几只黑喜鹊的喳喳声中  
烟消云散

## 小雪后二日登来雁塔

洗净铅尘之后,来雁塔  
焕然一新,傲立于  
城北三汉矶乌龟精背上

四百余年后,石基砖身  
七级八棱,依然是  
衡州府城最古老的文化符号

登塔者,不免谈起奏建者  
曾朝节,题写塔名者  
彭玉麟的颜筋柳骨

而少有人关注,首层壁间  
恩公李正南书《续修来雁塔记》  
想见此文,亦是其捉刀

回首处,雁城在河流奔来的方向  
石鼓书院,颇类一艘军舰  
正乘风破浪地开过来



制图:何芬

## 摘球草菠萝

■笔岸

最近去拜访一位朋友,在他家里看见  
一盒名叫“夏枯草膏”的中成药,居然一下  
就把我的记忆拉回到 30 多年前在农村老  
家摘夏枯草果穗的岁月。

我们那时把夏枯草果穗叫做“球草菠  
萝”,非常生动形象,意思是这种草所结的  
果穗刚开始的样子像个小绣球,成熟的时  
候像个小菠萝。现在百度上一查,夏枯草竟  
然有九重楼、铁色草、大头花等多种别名,  
就是没有叫“球草菠萝”的,可见我们村当  
年之偏远闭塞。不过,我还是觉得叫“球草  
菠萝”这个名字最富画面感和想象力。

小时候,夏天常看见有人家的晒谷坪上晒  
着在山里采摘回来的球草菠萝。刚开始是棕红  
色的,唇形宿萼和苞片间长着紫色的小花,暴  
晒几天后,慢慢地变成了黑褐色,远看像无  
数条毛毛虫在蠕动。当时,我也不知道这些  
东西有什么用,也没见有人吃这个。后来才  
听人说,这是一种中药材,能卖钱。

小学四年级时一天放学后,母亲告诉我,  
这段时间不要打猪草了,山里的球草菠  
萝熟了,你和小伙伴们去摘吧,晒干后卖钱  
给你买课外书。话音刚落,邻居家的小伙伴  
就挥舞着手里的蛇皮袋站在窗户外边,喊  
我一起上山摘球草菠萝。

我连忙换上破旧的衣服和鞋子,从门  
后角落里寻得一只旧蛇皮袋,答应着和他  
们一起上山了。

看见一株成熟的球草菠萝,用拇指和  
食指夹着其果穗下方约半寸处轻轻一掐,  
就摘下来了,手指间顿时感觉毛茸茸的、松  
软软的。摘完后,手上还留有一丝球草菠萝  
独特的芳香。

球草菠萝有的是单独一株长在杂草丛中,  
几下就摘掉了。有的是一大片几十株在一块  
山坡上,要摘好一会儿,摘完就有小半袋,这  
当然是最省事的。不管谁发现了一大片球草  
菠萝,都会抑制不住兴奋地大声喊叫,惊起树  
上的鸟雀四处飞走。由于心里总是惦记着多  
摘球草菠萝,有时看见长着棕红色穗子的野  
草,也会误认为是球草菠萝,摘下一看又扔掉。

摘球草菠萝,最烦两件事,一烦在草丛  
中遇到蛇,二烦长着尖刺的荆棘。遇到蛇的  
时候,蛇好像更怕人,一般会主动离开,如  
果不离开,就用小石头把它砸走。遇到长尖  
刺的荆棘,我们就会用棍子把它挑开,防止  
划破衣服和刺伤手脚。

那时摘球草菠萝,现在的小伙伴们是  
无法想象我们要战胜多少艰难险阻,更无  
法想象我们有多么勇敢和坚韧。有的球草  
菠萝长在峭壁上的一块巨石边,我们就会  
手脚并用,抓树枝,攀藤蔓,无论如何也要  
爬上去摘下来,反正在山里草深苔厚也摔  
不坏。有的球草菠萝长在阴森可怕的乱坟  
岗里,我们会先深吸一口气,然后迅速穿过  
好几座坟墓去采摘,摘完后就快速离开,不  
敢回头看一眼。有的球草菠萝长在山谷小  
溪的对岸,我们就先放下蛇皮袋,在离水边  
几米处助跑几

步跳过小溪,摘下球草菠萝放在裤袋里,再  
跑几步跳回来。有的球草菠萝长在一处尖  
锐的乱石堆里,周围全是长着带倒勾硬刺  
的榛莽,我们就会尽量避开危险,小心翼  
翼地伸过手去摘,被刺划伤了也无所谓。  
可以说,那时经常看战争题材电影和连环  
画的我们,个个都有英雄情结,字典里根  
本就没有“困难”二字。

天快黑时,我们要在山上集合,准备一起  
下山回家。这时,往往先要比一比谁摘得  
最多,一定要比出个一二三来。下山时,  
我们会背着满满的“战利品”一边奔跑着,  
一边放声歌唱《游击队歌》《打靶归来》  
等革命歌曲。回到家里,我把一蛇皮袋球  
草菠萝交给母亲,吃完晚饭就做作业去了。

我第二天上学时,母亲就把我摘的球  
草菠萝倒到晒谷坪上去晒。晒过几天后,  
一大袋棕红的鲜嫩球草菠萝就变成了一  
小袋黑色的干燥球草菠萝。看着和摸着  
这些亲手采摘回来的球草菠萝,我的心中  
顿时洋溢着满满的成就感。

过几天,我们小伙伴又要相约去另一  
座山上采摘球草菠萝。在球草菠萝成熟  
的季节,它就成为我们课余时间的主要话  
题,放学回家的路上都要约定好当天采  
摘的具体时间地点。整个夏天,我们要把  
环抱着村庄的几座山上的球草菠萝全部  
采摘完,晒干后放在家里等药材贩子上门  
收购,或在赶集的日子送到集市上卖掉。  
最多的一年,我采摘的球草菠萝卖了 10  
元钱。那时真是一笔“巨款”,我用这笔  
钱在镇上买了英雄牌钢笔、带塑料壳的  
笔记本和《小学生作文选》之后,还没用  
完。

就这样,一年又一年,每到夏天,我都  
要和小伙伴们相约上山采摘球草菠萝,卖  
了钱,都由我们自己支配。初中毕业后,  
我到省城上中专,小伙伴们有的读技校,  
有的上高中,有的当了兵,有的则到广东  
打工,我们再也没有聚到一起上山采摘  
球草菠萝了。现在,那些当年的伙伴们  
就像球草菠萝的种子散到了四面八方,在  
他们生活的地方落地生根、开花结果。偶  
尔回乡一聚,多是冬闲时候。我们聊起  
当年采摘球草菠萝的趣事,仿佛就在昨  
天。

听老中医说,球草菠萝全身都是宝,  
能治瘰疬、乳痈等很多疾病。《本草纲  
目》也对此进行了详细记载。后来,我  
偶然得知,大名鼎鼎的广东凉茶——夏  
桑菊,“夏”就是夏枯草,就是家乡的球  
草菠萝。少年时的我,虽从未吃过用球  
草菠萝做的药物和凉茶,但它却治好了  
我的慵懒病和依赖病,让我很早就学会  
了勤奋和拼搏。

摘球草菠萝的岁月一去不复返了,每  
每想起和儿时伙伴上山摘球草菠萝的往  
事,心中就会涌起无限感慨。球草菠萝,  
这种生命只有一个夏季的神奇的小草,  
永远芬芳摇曳在我的记忆中。

广告

## 拍卖公告

受委托,我公司定于 2022 年 12 月  
12 日上午 10 点在祁东县宜尚酒店 13  
楼会议室对祁东县逾期交通违法行为  
车辆 3937 辆依法进行整体公开拍卖。

一、拍卖参考价: 82.2062 万元,  
以上标的物以现状进行拍卖。

二、竞买人必须具备报废机动车回  
收拆解企业资质认定证书(包含新能  
源汽车回收拆解业务)。凡有意竞买者,  
请于 2022 年 12 月 9 日下午 5 点前携  
带单位报废机动车回收拆解企业资质  
认定证书(包含新能源汽车回收拆解  
业务)、

营业执照、本人身份证及复印件、法  
人或法人单位授权委托书、瑕疵告知  
确认书等资料,缴纳 30 万元竞买保  
证金到指定账户,办理竞买登记手续,  
方可参加竞买。

三、详细咨询及报名联系方式(详  
情见我公司拍卖文件)

湖南众辉拍卖有限公司  
联系电话: 15386090037 邓女士  
祁东县公安局交通警察大队  
联系电话: 18216000019 刘先生  
湖南众辉拍卖有限公司